Theme 1 : Génétique et evolution.






Theme : Géneétigue et évolution.

Chapitre 1 : Stabilité du caryotype au cours des générations
successives




La reproduction sexuee
assure la conservation du
nombre de chromosomes
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Theme : Géneétigue et évolution.

Chapitre 1 : Stabilitée du caryotype au cours des générations
successives

I. Un cycle biologique fait intervenir 2 types de cellules : des cellules
haploides et des cellules diploides.




Le cycle biologique de ’homme, a I’échelle de I'individu

Cellule ceuf

FECONDATION

SPERMATOZOIDE HOMME




cellules non sexuelles

Caryotype d’une cellule somatique

Cellule diploide

=46

Formule chromosomique : 2n



Caryotype de cellules reproductrices

Cellule haploide
i

3

Formule chromosomique : n=23




Le cycle biologique de ’homme, a I’échelle de I'individu
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Stabilité du caryotype lors de reproduction sexuée

Alternance

Phase haploide

>

Phase diploide

Alternance réalisée par 2 mécanismes :

La Méiose > Passage de |'état diploide a I'état haploide

La fécondation

:>Passage de I'état haploide a I'état diploide



Le cycle biologique de ’homme, a I’échelle de I'individu
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Theme : Géneétigue et évolution.

Chapitre 1 : Stabilitée du caryotype au cours des générations
successives

I. Un cycle biologique fait intervenir des cellules haploides
et des cellules diploides

1. La méiose, un mécanisme qui produit des cellules haploides a
partir d’une cellule diploide.
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1¢re division méiotique
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Prophase |

- les chromosomes se condensent

- les chromosomes homologues se rapprochent et
s'accolent sur toute leur longueur (appariement) au
niveau des chiasmas (points d'enchevétrement)

- Le fuseau de division se met en place

- I'enveloppe nucléaire disparait

chiasma



Plague équatoriale

Metaphase |

- Les chromosomes homologues appariés se réunissent dans la region
équatoriale de la cellule (plague équatoriale)

- Les chromosomes homologues sont fixés sur les fibres du fuseau de
division par leurs centromeres



Chromosomes a 2
chromatides

Anaphase | 2 chromosomes
homologues

- Séparation des 2 chromosomes d’une méme paire (sans rupture du
centromere)

- Migration aléatoire des chromosomes vers I'un des pdéles de la cellule




2 lots haploides de
chromosomes

Télophase |

- le cytoplasme se divise et il se forme deux cellules haploides.

- Chaque cellule renferme un lot haploide de chromosomes (1 chromosome de
chaque paire). Chaque chromosome possede 2 chromatides



Premiere division

!

Réeduction du nombre de chromosomes

1¢re division méiotique = division réductionnelle

=> Formation de cellules haploides




2eme division meiotique



Prophase Il

- les chromosomes sont déja condensés

- il se forme un fuseau de division dans chacune des 2 cellules



Plaque
équatoriale

Metaphase Il

- Chaque chromosome formé de 2 chromatides se fixe par le centromere sur
une fibre du fuseau de division

- Les chromosomes sont disposés au centre de la cellule et forment la plaque
équatoriale

- La plaque équatoriale est souvent perpendiculaires au plan de la 1¢' division
réductionnelle



Chromosomea l
chromatide

Anaphase Il

Apres rupture du centromére les 2 chromatides d’'un méme chromosomes se
séparent et migrent chacune vers I'un des pdles de la cellule



Télophase Il

- la membrane nucléaire se reforme
- les chromosomes se décondensent

- le cytoplasme est partagé dans 4 cellules haploides



Deuxieme division

!

Sépare les 2 chromatides de chaque chromosome

2¢me division méiotique = division équationnelle



Méiose

pie

Premiére division Deuxieme division

Sépare les chromosomes Separe les chromatides
de chaque paire de chague chromosome



Evolution de la quantité d’ADN avant et pendant la méiose
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Theme : Géneétigue et évolution.

Chapitre 1 : Stabilitée du caryotype au cours des générations
successives

I. Un cycle biologique fait intervenir des cellules haploides
et des cellules diploides

1. La méiose, un mécanisme qui produit des cellules haploides a
partir d’une cellule diploide

I11. La fecondation, un mécanisme qui réetablit la diploidie.




Fécondation

Union de deux gametes haploides pour
former une cellule ceuf diploide.



Gametes humains
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Spermatozoides au contact de la cellule




Fécondation (détail)




Fécondation (détail)
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Fécondation (détail)

Fusion des 2
noyaux haploides
pour former un
noyau diploide =>
caryogamie



Premiere division cellulaire apres fécondation

Division de la
cellule ceuf par
mitose

toutes les cellules
formées seront
diploides




Quantité d'ADN par noyau

en unités arbitraires (UA) Fécondation

sens large
2Q T L
Reéplication : chaque : :
chromosome reforme sa 2¢me . .
Q chromatide : :
3w
Q/2 Meéiose :
Temps (heures)
e
Cellule sexuelle male 1 2
— />
1 : cellule oeuf Fusion des
2 : cellule embryonnaire noyaux

H : entrée de la téte du spermatozoide dans le cytoplasme du gamete femelle
Segment HI du graphique : réplication d'ADN dans chaque noyau, avant leur fusion



fusion de 2 gamétes haploides Réplication Les 2 noyaux se rapprochent Noyau de la
et fusionnement cellule ceuf

(2nchrsa 2

chds chacun)

cellule ozuf

diplaide

passage de la phase haploide a la phase diploide.



L’alternance de la meéiose et de la
féecondation assurent la conservation du
caryotype au cours du cycle biologique.



